

夯实“稳”的基础 凝聚“进”的力量

——当前全国各地经济社会发展扫描

新华社记者

春意渐浓，乍暖还寒。当前，我国疫情防控工作面临严峻挑战，稳增长的压力加大。

新华社记者深入一线调研发现，面对多重压力，各地认真落实习近平总书记重要指示，加大精准防控力度的同时，想方设法稳链条、铆足干劲稳增长、争分夺秒忙春耕、多措并举惠民生……在统筹疫情防控和经济社会发展中，朝着实现全年发展目标坚定前行。

坚持就是胜利 ——抗疫情 抓发展

3月17日召开的中共中央政治局常委会会议强调，要统筹好疫情防控和经济社会发展，要更加有效防控措施，努力用最小的代价实现最大的防控效果，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

深圳在阻击本土疫情、支援香港抗疫、保障城市平稳有序运行“三条战线”上同时作战，全力以赴做好全市疫情防控工作。

口岸是外防输入的重要防线，也是稳定产业链供应链、保障经济内外循环畅通的重要一环。

记者3月29日从山东省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉，山东省自2月底以来的这波疫情，已经得到了有效控制。

疫情阻断人流，确保支撑经济平稳运

行的物流、资金流和信息流高效畅通就显得尤为关键。

上海奋力“双线作战”，全力遏制疫情扩散蔓延势头，全力确保金融、贸易等大动脉高效畅通。

保障群众正常生产生活平稳有序，煤电油气等能源保供是基础，化工行业安全生产运行至关重要。

3月以来，吉林石化原油加工负荷已上提至每日2.5万吨以上，并根据市场需求积极优化调整。

(记者陈宇轩、王凯、何欣荣、马晓成、司晓帅报道)

保持战略定力 ——稳住基本盘 锚定高质量

春江水暖“机”先知。三一重工基于树根互联工业互联网平台打造的“挖掘机指数”显示，3月全国挖掘机、汽车起重机平均作业量较前月稳步提高，意味着大批重点项目集中开工，传递出投资发力稳增长的积极信号。

当前复杂严峻的国内外形势下，一季度、上半年保持经济平稳运行，对实现全年目标至关重要。

扩大有效投资，是推动扩内需稳增长的重要举措。

在贵州，随着“东数西算”工程全面启

动，当地新基建项目正在抓紧推进。

沿海港口的繁忙程度，映照出经济运行的温度。

多措并举稳外贸，助力经济平稳运行。海关总署3月7日发布数据显示，今年前两个月，我国进出口总值6.2万亿元人民币，同比增长13.3%，其中出口增长13.6%，基本实现外贸开门红。

粮稳则天下安，春耕图正从南到北徐徐展开。

手中有粮，心中不慌。保障种粮农民合理收益，不误农时抓好耕作，一项项务实举措正努力确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

从工地到厂房，从港口到农田，坚持稳字当头、稳中求进，随着各项政策逐步落地，稳定宏观经济大盘的强大力量正在生长；坚定实施创新驱动发展战略，推动高质量发展的新能量正在积蓄。

(记者白田田、向定杰、王井怀、黄腾、马姝瑞、张健报道)

坚持人民至上 ——排忧解难 惠企利民

约2.5万亿元——近年来规模最大的组合式退税减税工作实施已拉开大幕。近段时间，中央层面密集出台留抵退税等相关减负政策，各地落实和配套举措相继

2025年底前 我国要完成长江黄河等7个流域、 近岸海域排污口排查

据新华社北京4月2日电(记者高敬)生态环境部副部长邱启文2日介绍，2025年底前，我国要完成长江、黄河、淮河、海河、珠江、松辽、太湖等七个流域以及近岸海域范围内所有排污口排查；基本完成七个流域干流及重要支流、重点湖泊、重点海湾排污口整治。

排污口“找不着主”“没人负责”，是一个突出问题。邱启文表示，要逐个排污口明确责任主体，对于难以确定的，由属地市县级人民政府作为责任主体，或由其指定责任主体，确保事有人管、责有人负。

核酸检测价格再降 单人单检价格不高于每人份28元

据新华社北京4月2日电(记者彭韵佳)为适应新冠病毒肺炎疫情防控形势变化，降低大规模筛查和高频率检测的成本，国家医疗保障局办公室、国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制医疗救治组2日联合印发《关于降低新冠病毒核酸检测价格和费用的通知》，明确单人单检降至不高于每人份28元、多人混检统一降至每人份不高于8元。

通知明确，各省份应在2022年4月8日前完成调价工作，确实存在特殊情况的省份，可延后至2022年4月30日前完成调价工作。

我国新冠病毒疫苗支出费用1200余亿元 在医保基金可承受范围内

据新华社北京4月2日(记者彭韵佳、顾天成)据国家医保局最新消息，我国目前已经接种32亿剂次疫苗，疫苗费用1200余亿元。疫苗支出费用在医保基金可承受范围内。

2021年2月，国家正式启动居民免费接种新冠病毒疫苗，疫苗采购和接种费用主要由医保基金和财政共同负担。

此外，国家医保局配合有关部门协调生产能力强、供应量大大的疫苗生产企业免费提供疫苗6亿剂。下一步，国家医保局将结合疫情防控需要，继续做好相应的费用保障工作。

美国鼓动盟友 向乌克兰转让苏制坦克

美国官员披露，美国将与盟友及伙伴国家合作，向乌克兰“转让”苏联制造的坦克，以增强乌克兰军队在顿巴斯地区的防御。

《纽约时报》1日以一名不愿公开姓名的美国官员为消息源报道，转让坦克是应乌克兰总统泽连斯基要求，即将开始实施。美国在其中扮演“中间人”角色。这名官员拒绝说明准备转让多少坦克以及由哪些国家提供。

报道说，这将是自2月下旬俄罗斯在乌克兰开展特别军事行动以来，美国第一次帮助乌克兰获取坦克。五角大楼和白宫暂未对报道内容作出回应。

美国五角大楼发言人约翰·柯比1日宣布，美方将向乌克兰追加3亿美元“安全援助”，包括激光制导导弹、无人机、高机动性多功能轮式装甲车、夜视仪、热成像仪、机枪、弹药和医疗物资。他没有提及坦克。 胡若愚(据新华社电)

国家网信办 规范清明期间网络祭扫

新华社北京4月2日电(记者王思北)记者2日从国家网信办获悉，为倡导文明风尚，规范网络祭扫秩序，防范借网络祭扫传播封建迷信信息、随意“立碑”侵犯他人权益、恶意敛财损害群众利益等乱象，国家网信办相关部门近日下发通知，部署开展清明期间网络祭扫规范管理工作。

通知要求，网站平台不得发布传播歪曲历史、诋毁英烈等违法违规信息；不得随意创建网上烈士纪念馆、无证明文件随意“封”烈士；不得传播低俗庸俗、封建迷信等违法不良信息；不得以巧设名目收取高额服务费、售卖豪宅文玩等导向不良纪念品、提供私人订制豪华服务等方式借机敛财；要严防活人被祭拜，随意立网碑建网墓等情况。同时，网站平台要及时处理网民投诉举报，回应网民关切；要依法依规从快处置违法违规信息和账号，并及时发布公告。

国家网信办指出，希望广大网民自觉开展绿色、健康、文明的网上祭扫，将追思缅怀逝者与弘扬优良家教家风、传承优秀传统文化结合起来，共同抵制各种不良风气。

积极保障清明小长假平安有序出行

据新华社北京4月2日电(记者樊曦)清明小长假即将来临，铁路、电力等部门统筹做好运输服务和安全管理等工作，积极服务人民群众节日出行和经济社会发展需要。

为确保清明假期出行顺畅，中国铁路南昌局集团公司南昌客运段推出手语服务，及时为听力障碍旅客提供帮助；鹰潭北站加强与公交部门沟通联系，强化公铁联运无缝接驳服务，加密开行城际公交。



中国人民抗日战争纪念馆启动“清明节的铭记”主题教育系列活动

4月2日，参加活动的学生在中国人民抗日战争纪念馆向抗战英烈献花。当日，“清明节的铭记——缅怀英烈志 共铸中华魂”主题教育系列活动启动仪式在中国人民抗日战争纪念馆举行。活动期间，中国人民抗日战争纪念馆以线上云直播的方式陆续为青年学生举办“思政大课堂”清明特色课程，同时讲解员还向社会各界以云观展的形式讲述抗战英烈的故事。 新华社记者 张晨霖摄

由工业园区变成高新技术产业园区 安义工业发展进入全新阶段

“对于江西安义工业园区来说，这是一次全新的起点，更名的背后，离不开园区稳步提升的综合实力、日臻完善的基础设施、特色鲜明的产业发展、成效显著的科技创新、日益凸显的竞争优势、力度空前的政策支持。”安义县委常委、县委副书记、江西安义高新技术产业园区党工委书记刘志伟说。

近年来，安义县坚持主攻工业、招大引强、创新驱动不动摇，工业经济成绩喜人，招大引强成效显著。2021年以来新签约项目37个，其中投资10亿元以上项目8个、投资50亿元以上项目2个，新型工业化驶入了快速发展轨道。截至2021年底，该园区共入驻企业521家，其中规模以上工业企业210家，国家高新技术企业65家，2021年实现工业总产值331.54亿元，同比增长41.5%；工业主营业务收入315.53亿元，同比增长42.4%。

在产业发展方面，安义县围绕“1+3+N”产业，集中资源、集中力量，先后引进了江西建工现代产业园、富丰智能、鑫隆泰建材、纳琳威等60余个具有引领性、强链性的项目，投资总额突破300亿元。园区内新型建材、新材料产业发展迅猛，政府投资30亿元兴建了第一个产业类小镇“安义门窗特色小镇”，引进了伊盾、富轩、春阳、冠豪等六家门窗龙头企业落户，2020年荣获江西省第三批省级特色小镇。同时通过资本招商引进了上市公司“广东邦宝益智玩具股份有限公司”，实现了安义上市企业“零的突破”。随着一大批优质头部项目、燃点项目落户园区，不断为安义县高质量发展注入强劲动能。

此外，该园区已实现“九纵十横”道路全硬化，水、电、气、宽带等重要配套设施一应俱全，管道铺设建设全部竣工并

投入使用，污水处理厂高效运行，工业污水集中处理率达到100%，标准化厂房鳞次栉比布局合理，现代化物流设施齐全，其他基础设施不断完善。与此同时，园区先后出台了相应奖励政策不断支持安义县铝合金塑钢型材产业发展，大力激发了企业科技创新的热情和干事创业的激情。

据悉，园区更名后，四至范围、界址点坐标、面积等事项不变。江西安义高新技术产业园区将深入实施创新驱动发展战略，立足本地优势特色、因地制宜，着力集聚创新资源，优化创新生态，激发企业创新活力，不断提升自主创新能力；着力培育发展新兴产业，做大做强特色产业主导产业，加快优化产业结构；着力深化体制机制改革，加大开放创新力度，持续营造高质量发展营商环境。

(王亮 王余金)

赣州蓉江新区凝聚奋进力量

今年2月以来，赣州蓉江新区持续开展“向党说句心里话”系列活动，以开展主题党日、专题党课、短视频展播、红色蓉江微行动等形式，组织党员干部以实际行动践行理想信念，引导群众听党话、感党恩、跟党走，凝聚起千群磅礴力量，加快推动新区建设发展。

围绕“党建强区”工作思路，该区党工委明确将开展“向党说句心里话”系列活动打造成新区党建品牌，并抽调党员组成工作专班，制定具体实施方案，落实两天一研判、每周一碰头、每月一调度、每季一考核的推进机制，迅速组织动员各地各部门同频共振、密切配合。

仅1个多月，该区融媒体中心精心摄制的短视频累计在区级线上媒体平台展播13期，播放量超20余万人次，点赞量超2万次。

线上有“声”，线下有“行”。该区党员干部积极参与“红色蓉江微行动”活动，深入群众，了解群众急难愁盼问题，及时帮助协调解决，用心用情用力为群众办实事；推行无职党员“亮身份亮职责”，通过党员大会、三务公开栏、党员户挂牌等形式，公布无职党员认领岗位、承诺事项、联系方式、

监督电话等，强化党员群众监督，增强党员身份意识和责任意识，密切党群干群关系。

“向党说句心里话”系列活动开展后，该区各镇(管理处)干部职工集中展示收集记录了“心里话”的卡片，并组织“新时代赣鄱先锋”、道德模范、身边好人等为主体的宣讲团，依托各地新时代文明实践站等前沿阵地，分赴农村、社区、企业、医院开展宣讲活动，目前已宣讲1000余场，参与人数5万余人次。(谢利利)



英国单周新增新冠病例数创新高

4月1日，人们前往英国利物浦的一家医院。英国国家统计局4月1日公布的最新数据显示，英国单周新增新冠病例数超过490万例，创下新高。 新华社发(乔恩·休珀摄)

兴国：暖心“代祭扫” 清明新风尚

“好的，明天我们就组织志愿者，按照您的要求去祭扫。”近日，兴国县永丰镇西江村文明实践员钟美接到来自广东的电话，她在电话中承诺，隔天安排人员上山代为祭扫、献花。来电者是永丰镇西江村黄屋组的村民，他的爷爷谢志辉在中央革命根据地第五次反“围剿”战斗中壮烈牺牲。他一家人平时生活在广东，本来计划清明前夕返乡祭奠，但是村里的一封信件让他打消了这个念头。

仔细擦拭墓碑、修剪绿化、清扫墓区，为每一个墓穴、格位敬献上一枝白菊花，并深深地鞠躬……4月1日，兴国县退役军人事务局组织干部、志愿者在革命烈士纪念馆悼念广场、烈士陵园园区举行“2022·奋进·清明祭英烈”代祭扫活动，寄托对革命先烈的无限敬意，感受革命先烈坚贞不屈的革命气节，向那些为革命献出宝贵生命的先烈们致敬，替烈士后代代表哀思。

清明期间，面对疫情防控严峻复杂形势，兴国县坚持防疫优先，通过新时代文明实践所(站)文明小喇叭、微信公众号等平台发出文明祭扫倡议书，组织各乡镇各村干部、志愿者，根据在外群众需求，为群众提供鲜花、代买祭品水果，进行“代祭扫”。提倡网络祭祀、代祭扫等方式，改变的只是祭祀的形式，不变的依然是深深的思念。“代祭扫”可减少因返乡人员流动、聚集带来的疫情传播风险，筑牢疫情防控安全屏障。

(梁昊)